

# 2020年许昌市小记者工作会讲话发言摘录

## 鄢陵县教体局(2019年度小记者工作先进单位代表)副局长张耀辉： 再接再厉 推动小记者工作再上新台阶

近年来,鄢陵县小记者站围绕立德树人根本任务,坚持德、智、体、美、劳“五育并举”,开展了丰富多彩的小记者活动。

鄢陵县近11000名小记者在学习、实践、交流、展示中,用心捕捉校内外生活,让成长更加丰盈。

为了让小记者站科学、高效地开展工作,我们成立了由分管基础教育工作的副局长任组长,基础教育股股

长、各乡镇中心学校和县直学校校长为成员的领导小组,定期召开会议,安排工作。学期初制定小记者站工作计划,举行各种活动;学期结束进行总结表彰,使小记者活动制度化,保障了小记者站工作顺利开展。

为了提高小记者的写作、摄影、采访能力,在县教体局的指导下,各小记者站按照“五定”(即定计划、定时间、定地点、定内容、定辅导教师)标准每

两周进行一次培训,包括老师辅导、优秀小记者经验介绍等。

我们积极创设平台,丰富内容,让活动常态化。通过开展系列读书活动,提高小记者写作水平;抓好各类研学活动,积累活动素材;本着“读万卷书,行万里路”的教育理念和人文精神,让小记者在家门口加深与自然和文化的亲近感;依托校内活动,丰富课外生活。小记者不断更新写作素材,

丰富了知识和情感体验,锻炼了交往能力与写作能力,提高了自身修养和整体素质,在出色地完成学习任务的同时,使综合素质得以全面提升。

我县连续七年获得小记者工作先进单位称号,并三次在全市小记者工作会上作为先进代表进行交流发言。下一步,我们将以此次会议为契机,加大工作力度,再接再厉,推动小记者工作再上新台阶。

## 建安区实验小学(小记者明星学校代表)老师任爱芳： 由百到千 小记者书写大作为

2012年,建安区实验小学就开展了小记者的教育培养工作。短短几年,我校小记者人数从最初的200多人增长到今年的2500多人,顺利地完成了由百人小记者向千人大团队的晋级。我校也多次被评为小记者工作先进学校。

每学年伊始,我校就全力做好小记者的宣传、发动工作,不断壮大小记者

队伍,引导小记者积极参与活动,锻炼自己,提升自己。学校设置各种奖励机制,鼓励每位小记者勤于写作,踊跃投稿,与时俱进,使小记者工作生机勃勃。

每学期初,我校都会对小记者进行培训、指导,提高他们的观察、采访、写作、编辑能力。我校也多次邀请报社负责人开展小记者专题讲座,定期

举行摄影培训,对小记者进行辅导。同时,我校利用每周的阅读课,安排语文老师带领学生读《许昌晨报小记者》上的文章,并进行交流;每月举行一次“同题作文”比赛,组织全体学生参加,鼓励优胜者积极投稿。

我们搭建平台,带领小记者走出校园,参加研学交流。活动不仅开阔了小记者的眼界,增长了其见识,而且

锻炼了他们的交际能力和社会实践能力,让其写作时有了真实体验。他们下笔如有神,积极投稿。不少学生因此成了知名人物,受到同学青睐,老师好评,社会和家长的称赞。

2021年的小记者工作即将启动,我们对此充满信心,使建安区实验小学小记者工作开展得更扎实、更精彩。

## 许昌第一外国语实验小学(民办小记者学校代表)老师冯瑶： 用小记者工作“擦亮”学校品牌

从《许昌晨报小记者》创办的2012年开始,我校便率先开展了小记者的教育培养工作。短短几年时间,我校1300多名学生实现全员发展。我们努力开展工作,将一外建设成了小记者学校。而小记者这个平台,又让一外这个招牌擦得更亮。

今日小记者,明天大作为。曾经不起眼的小记者,如今已成栋梁

材。我校一名小记者今年考入许昌一所名校的重点班。他说,正是小记者经历,让他多了份自信,学会了勇敢,让他受惠至今。

小记者已经成为孩子们的第二个家,让他们感到另一种温暖、幸福。我校有一个叫靳科的小男孩儿得了白血病。六年级的小记者“第一时间”发起了“帮帮小靳科”校园募捐,又通过报

社组织小记者走上街头,开展义卖报纸活动,共募得善款10万余元。

研学活动是小记者工作不可缺少的部分。通过研学,孩子们开阔了视野,增长了见识,让素质教育变得可视化。我们学校的小记者到禹州神垕参加隆重的开窑仪式,目睹神奇的窑变;在各种社会实践中,小记者体验了蓝染的绚丽,体验了木类雕刻的巧妙,体

验了烘焙艺术的甜蜜……小记者研学在校园中已经是一门重要的课程。

荣誉属于过去,未来仍需奋进。新的起点,许昌第一外国语实验小学将在各级教育主管部门、各级领导的指导下,百尺竿头、更进一步,奋力开创一外小记者工作新局面,为许昌教育的发展贡献更大的力量!

## 市光明路学校老师白战德(十佳辅导老师代表)： 活动精彩纷呈 生活更加美好

去年以来,市光明路学校小记者工作扎实推进,全校有近2000人加入小记者队伍。一年来,小记者活动不断,精彩纷呈,学生的综合素质得到了锻炼与提升。学生发表作品278篇,多位学生获得许昌市优秀小记者荣誉称号,学校建立了小记者工作站。小记者通过这个平台,不仅锻炼了身心,拓

宽了眼界,而且提高了沟通和写作等诸多能力,丰富了课余生活。

小记者工作为加强青少年思想道德教育建设提供了一个新的窗口和平台,不仅丰富了学生的校园生活,提高了学生的社会实践能力,而且有利于引导学生形成正确的世界观和价值观。2020年度,我校先后开展了“科学

防疫教育进校园”、“爱心助瓜农回家,清凉送环卫工人”、小记者爱心淘宝大会、小记者国防教育、“城乡孩子手拉手”爱心捐助、“学习家乡历史、感受三国文化”等特色主题活动。

丰富多彩的活动,使学生各方面能力得到了提高。许多家长高兴地告诉老师,小记者活动使孩子得到了充

分锻炼。孩子从原来不留心身边发生的事变成了小观察家,从原来不爱说话变成了新闻播报员,从原来不爱写作变成了“写作迷”。

我相信,在未来的日子里,只要我们齐心协力,今日的小记者一定会成为明日的国家栋梁!

## 襄城县城关镇南大街回民中心小学小记者叶千树(十佳小记者代表)： 成为小记者 人生大不同

还记得第一次成为小记者时,我像一只雀跃的小鸟,在镜子前左照右照,心里美滋滋的。从那时起,我就对自己说,要用小记者的标准要求自己,多观察生活,体验生活,用自己的双眼去发现,用自己的心去聆听,用自己的笔去书写,多投稿,努力提高自己的写作水

平。

过去的几年里,我多次参加报社组织的写作采访、研学拓展、夏令营等社会实践活动。通过这些活动,我学到了课堂上学不到的知识。每次活动,我都充满了好奇。它激励我不断提高和充实自己,让我有了更多机会和优秀的小

伙伴进行交流与沟通,并增强了对各行各业劳动者的了解,锻炼了胆量,开阔了视野。

活动让我学会了观察和思考,让我的写作素材库不再空,写起文章来也就“文思泉涌”了。现在的我,已经没有了刚刚加入小记者时的懵懂。我积极投

稿,发表了多篇文章。

我知道,作为一名小记者,不光是一种荣耀,而且是一种责任。我相信,一分耕耘,一分收获。只要心中有梦,并朝着这个目标砥砺前行,远方,一定有灿烂的未来。

(讲话发言摘录由记者松召峰整理)